
publié le 08/04/2019

Espace pédagogique de l'académie de Poitiers > Doc’Poitiers - Le site des professeurs documentalistes >  Agir >
Pédagogie > Séances pédagogiques
https://ww2.ac-poitiers.fr/doc/spip.php?article798 - Auteur :  DELAUNE Delphine

Découvrir la bande-dessinée en 6ème
Préparer le 12ème prix de la BD des collègiens

Descriptif :

Aborder la Bande-dessinée et ses codes grâce à un projet d’ouverture culturel proposé par la DAAC et le FIBD
(Festival International de la Bande-Dessinée) : Le Prix de la BD des collégiens. Grâce à ce projet, développer le
goût de la lecture auprès des élèves et faire progresser leur compréhension de ce genre littéraire.
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 Contexte

Dans le cadre du PEAC, il s’agit de proposer aux élèves de 6ème la
découverte de la BD contemporaine. Les collégiens devront lire cinq bandes-
dessinées sélectionnées par le comité de lecture du prix des collégiens du
Festival International de la BD d’Angoulême, puis voter et les classer. La
classe participant aura l’opportunité de rencontrer l’auteur lauréat pendant le
festival le jeudi 25 janvier 2018.
Les élèves du collège REP, dans lequel j’exerce, possède une faible culture
littéraire. La langue est faiblement maîtrisée et la lecture peu attractive. Il est donc nécessaire de proposer
des projets de lecture attrayants qui vont mettre en œuvre des pratiques artistiques motivantes.

 Problématique

En quoi la participation à un prix littéraire ainsi qu’à un festival sont-ils source de motivation pour lire ?

 Objectifs

Étudier la dimension visuelle d’un texte
Aborder la fonction d’ancrage réciproque du texte et de l’image
Initier au vocabulaire de la BD
Découvrir, observer une BD : Les éditeurs, les genres, la notion de héros en BD, les dessinateurs et
scénaristes
S’initier à la fonction d’accompagnement du texte par l’image (déroulement narratif, notion d’angles, de
points de vue…)
Lire, découvrir et voter pour une sélection
S’approprier l’univers d’une bande-dessinée à travers un projet plastique
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Produire un "Book Trailer" pour valoriser une BD

 Déroulement

Séances N°1 et 2 : Présentation du projet et des cinq bandes-dessinée sélectionnées par le FIBD. Mise
en place du calendrier de rotation de lecture des albums. Étude de la dimension visuelle du texte
étroitement associée au sens et aborder la fonction d’ancrage réciproque du texte et de l’image (Fiche
A : Remettre en ordre les 7 vignettes d’une planche de Boule & Bill ; Fiche B : Replacer le texte sur une
planche d’Astérix ).

Séance N°3 : Initiation au vocabulaire de la bande dessinée et observation d’une « bande dessinée » :
découverte de différents éditeurs, genres, héros, dessinateurs, scénaristes (Fiche C : Retrouver le
vocabulaire de la BD).

Séance N°4 : Expliquer la fonction d’accompagnement du texte par l’image c’est à dire le déroulement
narratif, les notions d’angles de point de vue…(Fiche : Regard sur l’action, les plans en BD) et
découverte de certains héros de la BD pour construire une culture littéraire dans ce genre (Fiche E :
Carte d’identité d’un héro de BD).

Séances N°5, 6, 7, 8 : Réaliser une mise en forme 3D d’une vignette de l’album élu par les collégiens (
Support : boite à chaussure qui devient la vignette en 3D) et réalisation d’un "Book trailer".

Séance N°9 : Préparation de la rencontre avec l’auteur élu ainsi que de la visite du Festival de la BD
d’Angoulême (Espaces, stands etc).

 Fiche A : Remettre des vignettes dans l'ordre  (Word de 224.2 ko)
Séquence pédagogique : Découvrir la bande-dessinée en 6ème - Académie de Poitiers.

 Fiche B : Replacer le texte sur une planche de BD  (Word de 143.2 ko)
Séquence pédagogique : Découvrir la bande-dessinée en 6ème - Académie de Poitiers.

 Fiche C : Le vocabulaire en bande-dessinée (Word de 392.4 ko)
Séquence pédagogique : Découvrir la bande-dessinée en 6ème - Académie de Poitiers.

 Fiche D : Le vocabulaire de la Bande-dessinée (suite)  (Word de 625.9 ko)
Séquence pédagogique : Découvrir la bande-dessinée en 6ème - Académie de Poitiers.

 Fiche E : Carte d'identité d'un héros de bande-dessinée (Word de 23.8 ko)
Séquence pédagogique : Découvrir la bande-dessinée en 6ème - Académie de Poitiers.

 Fiche : Les plans en BD (Word de 544.8 ko)
Séquence pédagogique : Découvrir la bande-dessinée en 6ème - Académie de Poitiers.

 La sélection du 12ème Prix de la BD des collégiens

"Kushi" Tome 1 de Patrick Marty et Golo Zaho
"Le collège Noir" d’Ulysse Malassagne
"La guerre de Catherine" de Julia Billet et Claire Fauvel
"Bergères guerrières : La relève" d’Amélie Fléchais
"Les enquêtes polar de Philippine Lomar : Le Braqueur des cœurs " Tome 2 de Dominique Zay et Greg
Blondin

La bande-dessinée plébiscitée par les collégiens fut " Le collège Noir" Tome 1 d’Ulysse Malassagne
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Ce projet a particulièrement plu aux élèves de 6ème. Ils se sont massivement impliqués dans les différentes
séances, motivés par la visite du festival ainsi que par la rencontre avec l’auteur élu.

La Bande-Dessinée est assurément un genre qu’ils affectionnent ! Toutefois, les albums proposés dans la
sélection les ont, parfois, mis en difficulté de lecture et ont nécessité un véritable accompagnement
pédagogique.

L’exploitation plastique de l’album élu a suscité une véritable émulation auprès du groupe classe. En effet,
cela permet aux élèves les plus en difficultés de trouver leur place dans un projet dans lequel ils auraient pu
se sentir exclu !
De plus, la découverte d’un festival sur le thème de la BD ainsi que l’apprentissage de ses codes, mais aussi
la rencontre avec un auteur sont autant de facettes du projet qui ont su mobiliser la motivation des élèves.

Portfolio

       

Avertissement : ce document est la reprise au format pdf d'un article proposé sur l'espace pédagogique de l'académie de

Poitiers.

Il ne peut en aucun cas être proposé au téléchargement ou à la consultation depuis un autre site.
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